

# НЕ СМЕЮТ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА  
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 106 (11245)

СУББОТА, 31 МАЯ 1980 г.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО,  
КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ  
И ПОНЕДЕЛЬНИКА

Цена 2 коп.

## Об итогах областного общественного смотра экономики и рационального использования рабочего времени, энергетических и материальных ресурсов за первый квартал 1980 года

Бюро обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ отмечают, что партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации и хозяйственные органы, продолжая проведение областного общественного смотра экономики и рационального использования рабочего времени, энергетических и материальных ресурсов, добились определенных положительных результатов.

Возросла активность участников смотра. Количество поданных предложений увеличилось до 10,3 на 100 работающих против 7,5 в четвертом квартале прошлого года. От введения принятых предложений получен экономический эффект 61 миллион рублей.

В Свердловске, Нижнем Тагиле, Первоуральске, Асбесте, Верхней Пышме и других городах и районах вопросы проведения смотра рассматривались в партийных и советских органах. Показателями экономии материальных и энергетических ресурсов признается большое значение при подведении итогов социалистического соревнования.

В первом квартале сэкономлено 158 миллионов киловатт-часов электроэнергии, 96 тысяч условных тонн котельного и 7,5 тысячи тонн моторного топлива, больше, чем за соответствующий период прошлого года. Затраты на сырье и материалы в бюджетности промышленной продукции ниже плановых на 4,6 миллиона рублей.

Организаторская и политическая работа по проведению смотра способствовала успешному выполнению в первом квартале государственных планов. В промышленности план по реализации продукции выполнен на 100,8 процента, по производительности труда — на 105,1 процента. Объем промышленного производства возрос на 5,2 процента. Перевыполнен план строительного-монтажных работ, с ростом объема на 12,8 миллиона рублей против первого квартала прошлого года.

Вместе с тем, в ряде городов и районов проводимая работа еще не отвечает требованиям, предъявляемым ЦК КПСС и Советом Министров СССР по экономии топливно-энергетических ресурсов. В первом квартале допустили перерасход электроэнергии предприятия городов Ирбита и Тагилы, Новолялинского и Нижнесергинского районов, котельного топлива — предприятия городов Красноуральска и Красноуфимска, Новолялинского и Тагилского районов. Достигнутая экономия электроэнергии и топлива составляет соответственно 1,8 и 0,7 процента к их расходу для выполнения принятых на 1980 год социалистических обязательств трудящихся области. Мала экономия черных металлов, допущен перерасход лесоматериалов.

Областному комитету народного контроля рекомендовано уделять больше внимания вопросам рационального использования и экономии топливно-энергетических ресурсов. Шире привлечь к этой работе группы, посты, комитеты, всех активистов народного контроля, систематически анализировать результаты по экономии топлива и электроэнергии. Областному комитету по телевидению и радиовещанию, редакции газеты «Уральский рабочий» предложено шире освещать положительный опыт по экономии и рациональному использованию топливно-энергетических ресурсов, вскрыть недостатки в этой работе, глубже анализировать их причины. Богдановичский и Невьянский горкомы, Каменский и Пригородный райкомы партии обязаны рассмотреть деятельность оргкомитетов по проведению областного смотра, повысить их ответственность за своевременное и четкое подведение итогов работы коллективов в смотре.

### ЗАВТРА — ДЕНЬ МЕЛИОРАТОРА

## АВТОГРАФЫ РОДНОМУ КРАЮ

Пашни, раскинувшиеся от горизонта до горизонта, пленяющие своим безграничным простором, — это пока мечта для уральских хлеборобов. Им привычна другая картина — поля, замысловатые по форме, расположенные либо в соседстве с кустарниками, либо среди перелесков, либо около заболоченных низин. По статистическим данным, количество пашни на одного человека в Свердловской области едва ли не самое малое в стране — 0,33 гектара. Да и то качеством своим земли не балуют урожаев — в большинстве это серые или кислые почвы, требующие известкования. Вот почему в годы нынешней пятилетки мелиорация на Среднем Урале было уделено перестепенное внимание.

Об этом красноречиво говорят такие цифры. За пять лет только рабочие объединения «Свердловская мелиорация» освоили более 180 миллионов рублей, осушили 40 тысяч гектаров колхозных и совхозных угодий, провели орошение на 45 тысяч гектаров и закончили работы по окультуриванию полей на площади в 130 тысяч гектаров.

Новым делом на Урале стало возведение в хозяйствах

В области широко развернуто социалистическое соревнование среди молодых мелиораторов за право участвовать в слете, который будет проводиться в Москве. Сотни юношей и девушек борются за повышение трудовых показателей, за то, чтобы завоевать в соревновании первые места. Например, в январе нынешнего года лучших результатов добились Владимир Портнов, тракторист Ирбитской ПМК, и Владимир Левинский, механизатор из Богдановичской ПМК. В феврале первенство с Владимиром Портновым поделил Юрий Волков, работающий шофером в Красноуральской передвижной мехколоне. В марте и апреле лидерами трудового соревнования стали Александр Сапулов (Пышминская ПМК), Сергей Нохров (Каменская ПМК) и Александр Пупышев (Туринская ПМК).

Большой популярностью среди молодых мелиораторов области пользуется эстафета «Русское поле», проходящая под девизом «Объект мелиорации от проекта до готовой продукции» — комсомольскую гарантию качества. Участвуя в трудовой эстафете, молодые рабочие ПМК шефствуют над 16 важными объектами Среднего Урала. Как признание заслуг уральцев в этой работе — приз «Главное черноземоводство», врученный нашим мелиораторам в апреле нынешнего года.

Успешно трудится молодежь на участках мелиорации. Это своеобразные автографы родному краю, гарантия того, что уральской земле быть щедрее и краше.



## Знакомьтесь: ГВАРДЕЕЦ ПЯТИЛЕТКИ

Совсем недавно Михаил Анохин получил права тракториста и пришел работать в совхоз «Байкаловский» Байкаловского района. За это время молодой механизатор в совершенстве овладел специальностью, стал одним из лучших земледельцев не только в своем хозяйстве, но и в районе. Михаил — победитель ударной Ленинской вахты. В канун дня рождения Ильина был награжден знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки» и вместе с другими молодыми передовиками труда сфотографирован у знамени обкома ВЛКСМ. В эти дни Михаил Анохин ударно трудится на сево, значительно перевыполняя сменные задания.

На снимке: механизатор Михаил АНОХИН.  
Фото А. ЛАПТЕВА.

### Доска почета

Остались смятанные дни до окончания весенне-полевых работ. Стараясь внести достойный вклад в общее дело, молодые механизаторы области стремятся к рекордным выработкам, используя резервы для повышения производительности труда. Сегодня на Доску почета занесены имена специалистов, ставших одним из лучших земледельцев не только в своем хозяйстве, но и в районе. Михаил — победитель ударной Ленинской вахты. В канун дня рождения Ильина был награжден знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки» и вместе с другими молодыми передовиками труда сфотографирован у знамени обкома ВЛКСМ. В эти дни Михаил Анохин ударно трудится на сево, значительно перевыполняя сменные задания.

Юрий КАВАНОВ, механизатор колхоза «Ленинский путь» Ирбитского района. В последние дни страды Юрий занимался полевосевными и прикатыванием почвы. Ежедневно выполнял нормы на 250 процентов.  
Евгений БЕРСЕНЕВ, тракторист колхоза имени Свердлова этого же района. Занимался внесением в почву удобрений, Евгений делал свою выработку до 180 процентов.  
МОЛОДЫЕ УЧАСТНИКИ СТРАДЫ ВСЕ СИЛЫ — НА ЗАВЕРШЕНИЕ СЕВА! ДОВИВАЕТСЯ РЕКОРДНОЙ ВЫРАБОТКИ НА ПОЛЯХ ХОЗЯЙСТВ!



Фото С. РОГОЖКИНА.

1 июня — Международный день защиты детей

## ПИОНЕРСКОЕ ЛЕТО, ЗВЕНИ!

Забота о детстве. С первых дней Советской власти она была главной для нас.

Вот и сегодня, накануне пионерского лета, партийные, профсоюзные, комсомольские органы предприятий и учреждений внимательно заботятся о детях. Сотни педагогов-энтузиастов уезжают в пионерские лагеря для работы воспитателями, вожатыми, тренерами. Строители спешат закончить в лагерях ремонтные работы, столы и лютки — смастерить игры, спортивные площадки, соорудить пляжи...

### Есть верховоды у ребят

Сто двадцать молодых рабочих, инженеров завода «Уралэлектротяжмаш» работают вожатыми-производственными в школах города. Все свое свободное время они отдают детям.

Наступило лето, превозмел последний звонок, но не закрыла свою работу вожатская дружина завода. На комитете комсомола было решено тридцать лучших ребятских комсомолов направить по комсомольским путевкам в пионерские лагеря. Молодые производственники, уже имеющие опыт педагогической работы, помогут воспитателям организовать в лагерях увлекательные пионерские сборы и игры, вечера отдыха, встречи с ветеранами комсомола и пионери.

Замечательное движение «Ребячьи комсомолы» зародилось у нас в области недавно, но принесло уже огромную пользу. Десятки тысяч детей в школах, дворовых и спортивных детских клубах охвачены зимой и летом заботой людей, ставших воспитателями по

призыву сердца. На «Уралэлектротяжмаше» это такие люди, как Наталья Печенева, бухгалтер цеха № 10, признанная одной из лучших вожаток города, и Наталья Бабакина, комплектовщица цеха № 10, награжденная за плодотворный педагогический труд знаком ЦК ВЛКСМ «Пионерскому вожатому».

Они и возглавляют сегодня летнюю вожатскую дружину завода.

### Для больших и маленьких

Пионерский лагерь «Орленок Кировского района Свердловска» давно завоевал громкую репутацию и славу. Ежегодно труженники района заботятся о том, чтобы у ребят в лагере появились новые игры, спортивные площадки, уголки отдыха.

Это второй в городе пионерский лагерь, в который наряду с пионерами приезжают отдыхать дошкольники. Свообразный детский сад на лоне природы назван «Чудная ягода».

Рабочие-шефы лагеря оформили его в стиле русской сказки. Все лето радом с детьми любимые их герои — дядь-

ка Черномор, Василиса Прекрасная... И любимые друзья-пионеры, которые шепчут над детским салом, разучивают с ребятами песни, стихи, игры.

Здесь создано все для активного и здорового отдыха детей: просторные, хорошо оформленные корпуса, плавающие бассейны для больших и маленьких.

### С новосельем, музей

Лагерь имени Павла Морозова Железнодорожного района Свердловска — один из старейших в городе. В нем набирались здоровья, учились пионерской жизни тридцать три поколения свердловчан. Историю лагеря можно сравнить с историей пионерского движения, ведь он был свидетелем многих главных пионерских дел.

Поэтому, наверное, старые труженники завода имени Свердлова, которые тоже когда-то были пионерами, позаботились о создании в лагере своего музея. Для размещения его построен новый просторный навильон, собраны интересные экспонаты. Юные свердловчане, благодаря музею, узнают о молодости своих отцов, о том, как жило поколение их родителей, какими славными делами, какими подвигами, в какие играло игры.

Кроме того, завочлане позаботились об открытии в лагере 16 кружков: авиамодельного, радиотехнического, прикладного искусства и других.

## НА ОТДЫХ — КУДА? По маршрутам «Спутника»

Завтра по календарю — лето. А значит, и наступление поры веселого и интересного детского отдыха. Одних ждут пионерские лагеря, других — увлекательные путешествия.

А как подготовился «Спутник» к летнему сезону-80? Какие новые маршруты предлагает он свердловской детворе? На вопросы нашего корреспондента отвечает заместитель председателя БММТ «Спутник» Свердловского обкома ВЛКСМ Тагир СУЛТАНОВ:

— Но вначале подведем черту под годом минувшим. 25 тысяч юных граждан нашей области выехали по маршрутам экспедиции «Моя Родина — СССР» за пределы области, около четырех тысяч ребят мы принимали в Свердловске. Лето 1980 года — время проведения XXI летних Олимпийских игр. Москва, Таллин, Ленинград, Киев и Минск примут тысячи гостей из-за рубежа, любителей спорта нашей страны, поклявшихся находиться на стартах Олимпиады-80. Поэтому наши детские маршруты минуют эти города. Но это не значит, что мы сократим число путевок на маршрутах, проложенных нашим Бюро.

Более 30 тысяч юных путешественников из городов Свердловской области про-

ведут летние каникулы по путевкам «Спутника». Четыре тысячи школьников мы принимаем в Свердловске. Впервые организованы в нынешнем сезоне поездки ребят из детских домов.

Нынешний год — год 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина и 35-летия Победы в Великой Отечественной войне советского народа. Учитывая это, наше Бюро организовало интересные маршруты по ленинским местам и местам, связанным с историей Великой Отечественной.

1400 юных путешественников за лето побывают в теплоходных поездках. Продумана программа отдыха только в городах, но и на борту теплохода. Пройдут соревнования малой Олимпиады, посвященные XXII Олимпийским играм, вместе с детьми отправятся коллективы художественной самодеятельности — духовой оркестр свердловского Дома культуры железнодорожников, танцевальный коллектив Дворца пионеров и школьников.

Столица Узбекистана — Ташкент. До сих пор не было у нас маршрута сюда. А нынешним летом будут первооткрыватели. Новый маршрут, надеемся, понравится юным туристам. Также дебютирует новый маршрут — «По базовым местам». Ребята побывают в Сысерти, Полевском, окрестностях этих городов, связанных с жизнью и творчеством Павла Петровича. Будет много путешествий и на других областных маршрутах: Свердловск — Нижний Тагил, Свердловск — Тагил и Свердловск — Первоуральск. Они посетят объекты экспедиции «Моя Родина — СССР».

— Традиционным стал обмен пионерскими группами между городами-побратимами, Свердловской областью и Западночешской областью ЧССР...

— Мы уделяем большое внимание интернациональному воспитанию школьников. А потому традиция по обмену группами советских и чехословацких школьников будет продолжена. 150 пионеров нашей области отдохнут в пионерских лагерях Западночешской области, столько же чешских ребят будут нашими гостями.

А кроме того, 159 молодых преподавателей русского языка и школьников побывают летом у наших побратимов для оказания помощи чешским школьникам в изучении русского языка.

Интервью взял Н. КУЛЕШОВ.

## Идет завершающий год пятилетки. Как сегодня работают молодые труженники области? Как молодые рабочие и комсомольско-молодежные коллективы соревнуются за успешное выполнение заданий года и пятилетки? Об этом рассказывает подборка сегодняшних информаций.

### Так держать, девчата!

Широко развернулось в комсомольской организации Свердловского камвольного комбината социалистическое соревнование за почетное звание «Лучший молодой рабочий по профессии». Среди победителей его немало комсомольских активистов.

В гребенчальном цехе победителем соревнования стала секретарь комсомольской организации Наталья Тарханова. На 120 — 125 процентов выполняет она норму выработки.

Отлично трудятся в прядильном цехе молодые прядильщицы Валентина Плешакова, Любовь Толщина, Ефросинья Лушина, депутат Свердловского городского Совета народных депутатов Вера Бучельникова. Девчата постоянно перевыполняют месячные задания.

## В творческом поиске

По-ударному трудится на Кировградском медеплавильном комбинате Николай Суслопаров. Он с честью носит почетное звание «Лучший молодой рабочий по профессии». Николай — дежурный слесарь солино-сульфатного цеха. Смена, в составе которой он трудится, обычно перевыполняет месячные задания. Подсчитать, определить личный вклад молодого рабочего здесь не легко. Критерий оценки — добросовестное и творческое отношение к делу.

## Соревнуются КМК

Живой, острый характер приняло в этом году социалистическое соревнование комсомольско-молодежных коллективов на Ирбитском мотоциклетном заводе. Комитет ВЛКСМ провел перестройку КМК, разработал новые условия состязания. Все шесте комсомольско-молодежных бригад включились в борьбу и с отличными показателями подошли к знаменательной дате — 110-й годовщине дня рождения В. И. Ленина.

## Хорошо работают бригады третьего цеха, в которой трудится секретарь цеховой комсомольской организации Валерий Лавелин, и бригада инструментального цеха под руководством лауреата премии Ленинского комсомола Александра Коинова. Рядом становления созданная в начале нынешнего года совсем молодая комсомольско-молодежная бригада в ремонтно-механическом цехе, где комсоргом избран Михаил Смердов.

Лучшей среди этих бригад при подведении итогов соревнования за месяц признан комсомольско-молодежный коллектив инструментальщиков. Он трудится уже в счет одиннадцатой пятилетки.

## Подборку подготовила А. КОЛЧАНОВА.

## ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ!

Сегодня отбывает на родину партийная делегация из Пльзени, состоявшая из Свердловске. В ее составе секретарь горкома КПЧ по организационно-политическим вопросам Вацлав Йина, председатель контрольно-ревизионной комиссии Йозеф Батек и заместитель председателя городского национального комитета Ладислав Пашек.

Гости из города-побратима осмотрели достопримечательности Свердловска, побывали в музеях города, встретились с партийными и хозяйственными работниками ряда про-

мышленных предприятий города.

Вчера чехословацкую делегацию принимал Кировский райком КПСС. Чехословацкие коммунисты рассказали о своем опыте партийной, идеологической, хозяйственной работы, внимательно выслушали свердловчан. Гости осмотрели объекты Свердловского домостроительного комбината.

Сегодня партийная делегация из Пльзени отбывает на родину.





В БРАТНИХ СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

Советский Союз на «Тибко-80»

В Бухаресте прошла традиционная весенняя международная ярмарка товаров широкого потребления «Тибко-80». Особый интерес у жителей румынской столицы вызвала экспозиция павильона СССР, в которой приняли участие восемь внешнеэкономических объединений...



1 ИЮНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

ПОЧЕМ УНЦИЯ ЛЖИ?

Когда испытывать постоянную и всезудную натику чресть американского города Нью-Йорка становится невозможным, когда насыщенная потребность увидеть среди каменных истуканов живое, по-человечески хорошее лицо превращается в острую необходимость, и отправляется на детскую площадку Центрального парка на Манхэттене...

ТЕННИС. ВОСПИТАННИКИ Свердловской спортивной детско-юношеской школы олимпийского резерва по теннису хорошо известны на соседней арене...

«ОТМЕТКИ» — ХОРОШИЕ

Неплохо выступили представители юного поколения. Так, кандидат в мастера спорта двенадцатилетняя Лариса Лашкова, которая по возрасту относится к младшей группе, заняла второе место в соревнованиях в общеюношеской группе...

ЛИДЕРЫ ПРЕЖНИЕ

Как мы уже сообщали, армейцы Свердловска дважды на своем поле победили ленинградский спортклуб «Красная заря» — 4:1 и 2:0. В эти же дни состоялся еще два матча — кубышевский «Труд» одержал победу над московской командой «Фили» — 1:0.

Таблица розыгрыша Положение на 31 мая. СКА (Свердловск), «Андижанец» (Андижан), «Динамо» (Алма-Ата), «Азинефтехим» (Баку), «Красная заря» (Ленинград), «Труд» (Куйбышев), «Старт» (Ленинск), «Волга» (Ульяновск), «Сибсельмаш» (Новосибирск).

МОТОСПОРТ В ГОНКЕ ЗА МЕДАЛЯМИ

Вчера в Грозном начались финальные соревнования по мотоциклетному спорту. Входящие в программу чемпионата Российской Федерации по военно-техническому виду спорта. Стартовала в соревнованиях и команда Свердловской области — прошлогодний призер многоборья...

ФУТБОЛ. ПЕРВАЯ ЛИГА ИГРЫ В ИЮНЕ

- 1. «Спартак» (Орджоникидзе) — «Торпедо» (Куйбышев). 2. «Спартак» (Нальчик) — «Гурия» (Тбилиси). 3. «Спартак» (Тбилиси) — «Гурия» (Тбилиси). 4. «Спартак» (Тбилиси) — «Гурия» (Тбилиси). 5. «Спартак» (Тбилиси) — «Гурия» (Тбилиси).

ЧАЙНВОРД «СПОРТ»

1. Основоположник современных Олимпийских игр. 2. Выдающийся финский легкоатлет, завоевавший 9 золотых олимпийских медалей. 3. Единственный в истории спорта гребец, трижды выигравший олимпийское первенство по академической гребле. 4. Команда — первый чемпион СССР по хоккею на траве. 5. Выдающийся русский шахматист, чемпион мира. 6. Первый чемпион мира среди советских спортсменов по тяжелой атлетике. 7. Свердловчанин, чемпион СССР по сорodkaм в фигурном катании. 8. Чемпион СССР по легкой атлетике. 9. Чемпион СССР по легкой атлетике. 10. Чемпион СССР по легкой атлетике. 11. Чемпион СССР по легкой атлетике. 12. Чемпион СССР по легкой атлетике. 13. Чемпион СССР по легкой атлетике. 14. Чемпион СССР по легкой атлетике. 15. Чемпион СССР по легкой атлетике. 16. Чемпион СССР по легкой атлетике. 17. Чемпион СССР по легкой атлетике. 18. Чемпион СССР по легкой атлетике. 19. Чемпион СССР по легкой атлетике. 20. Чемпион СССР по легкой атлетике. 21. Чемпион СССР по легкой атлетике. 22. Чемпион СССР по легкой атлетике.

ЗАДАЧА

Начиная с левого верхнего угла, ходом шахматного коня, обойдя все клетки и не заходя ни в одну из них дважды, прочтите двусложные немецкого поэта и его фамилию. Составил Ю. ЗАБОЛОТНОВ. Красноуральск.

ОТВЕТЫ (см. № 97)

КРОССВОРД. Вниз направо: 1. Антрацит. 2. Натансон. 3. Филиппов. 4. «Красавица». 5. «Кадьяна». 6. Вадимов. 9. «Орест». 10. «Норма». 11. «Элиза». 12. Каратыгин. 13. Гаврош. 14. Гармония. 15. Анненков. 16. Горюнов. 17. Горюнов. 18. Водоев. 19. Валерий. 8. Караваев. 12. Коналович. 14. Ложка. 15. «Аэлита». 16. Огурцов. 19. Тинст. 20. «Гарик». 21. «Кармен». 22. «Хаванчина». 23. Жизнева. 24. Модерато. 25. Котляков. РЕБУС: Слуши так народку, чтоб за него в огонь и воду. Кроссворд и ребус решил: Ю. Заболотнов, В. Морозов (Красноуральск), Э. Гарманов (Камени-Уральский), Л. Основина (Свердловск).

ТВ. ЭТИ ПЕРЕДАЧИ ВЫ СМОЖЕТЕ УВИДЕТЬ СО 2 ПО 8 ИЮНЯ. Понедельник, 2. «ВОСТОК». 8.00 — МОСКВА. «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Любимые стихи. 9.35 — «Карл Маркс. Молодые годы». Многосерийный художественный телефильм. 1-я серия. 10.40 — Творчество народов мира (Венгрия). 11.10 — Программа телефильмов. 11.55 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — «Наш Пушкин». Документальный телефильм. 14.30 — Чему и как учат в ПТУ. О профессии шахтера. 16.55 — Творчество юных. 17.25 — «Игрушки». Документальный телефильм. 17.35 — Село: дела и проблемы. 18.00 — «В намидом рисунку-солнцу». 18.30 — Сегодня в мире. 19.05 — Знаменосцы трудовой славы. 19.20 — Премьера многосерийного художественного телефильма «Карл Маркс. Молодые годы». 2-я серия. 20.30 — «Время». 21.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» — «Динамо». В перерыве — Сегодня в мире.

Вторник, 3. «ВОСТОК». 8.00 — МОСКВА. «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Любимые стихи. 9.35 — «Карл Маркс. Молодые годы». Многосерийный художественный телефильм. 1-я серия. 10.40 — Творчество народов мира (Венгрия). 11.10 — Программа телефильмов. 11.55 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — «Наш Пушкин». Документальный телефильм. 14.30 — Чему и как учат в ПТУ. О профессии шахтера. 16.55 — Творчество юных. 17.25 — «Игрушки». Документальный телефильм. 17.35 — Село: дела и проблемы. 18.00 — «В намидом рисунку-солнцу». 18.30 — Сегодня в мире. 19.05 — Знаменосцы трудовой славы. 19.20 — Премьера многосерийного художественного телефильма «Карл Маркс. Молодые годы». 2-я серия. 20.30 — «Время». 21.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» — «Динамо». В перерыве — Сегодня в мире.

Вторник, 3. «ВОСТОК». 8.00 — МОСКВА. «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Любимые стихи. 9.35 — «Карл Маркс. Молодые годы». Многосерийный художественный телефильм. 1-я серия. 10.40 — Творчество народов мира (Венгрия). 11.10 — Программа телефильмов. 11.55 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — «Наш Пушкин». Документальный телефильм. 14.30 — Чему и как учат в ПТУ. О профессии шахтера. 16.55 — Творчество юных. 17.25 — «Игрушки». Документальный телефильм. 17.35 — Село: дела и проблемы. 18.00 — «В намидом рисунку-солнцу». 18.30 — Сегодня в мире. 19.05 — Знаменосцы трудовой славы. 19.20 — Премьера многосерийного художественного телефильма «Карл Маркс. Молодые годы». 2-я серия. 20.30 — «Время». 21.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» — «Динамо». В перерыве — Сегодня в мире.

КАК сам живешь, как ведешь себя, — так и твои дети. По-моему, это — аксиома.

Отцы и дети не знают, существует ли в действительности эта проблема. Может быть, слишком громко сказано — проблема. А у ребенка в семье, где есть отец, где царит атмосфера взаимного уважения, где отец своим отношением к жизни дает добрый пример детям, там нет и не может быть этой проблемы.

...Алексей Калистратович смотрит в широкое — на всю стену — окно диспетчерского пункта аэропорта. Ему хорошо видна взлетная полоса. Сейчас на ней, содрогая округу гулом своих турбин, дрожит от нетерпеливой мощи Ту-154. В кабине самолета его сын Владимир — штурман экипажа.

— Разрешите взлет! — Взлет разрешаю! — говорит в микрофон Алексей Калистратович. Преодолевая земное притяжение, воздушный лайнер взмывает в высокие холодное небо. Следом за самолетом ложится на курс, который прокладывает штурман Владимир Алексеевич Базунов — его Володя.

А утром Алексей Калистратович проходил в воздух своего младшего — Алешку. Только штурмана на самолете АН-24. И ему он дал добро на вылет. А давно ли он был мальчишкой? Алексей Калистратович обрывает поток своих чувств. Некогда. Уже проносится на посадку очередной борт.

— 82376, проверьте выпуск шасси, посадку разрешаю! — командует ему диспетчер Базунов.

ПО ВЕЧЕРАМ, слав не легкое дежуество, Алексей Калистратович не спеша идет по авианормам, отдаваясь воспоминаниям. Вот и снова весна. Набухли почки на деревьях. Чем-то волнующим и тревожным пахнет весенней ветер. «Пожалуй, скоро придется подвести черту», — думает Алексей Калистратович. Берут свое годы, и ничего тут не подделаешь. Да и годы уже немалые — на седьмой десяток перевалило, да и фронтальные ранения дают о себе знать. А кажется, еще совсем недавно был самым мальчишкой. Кружится лента памяти. О чем только не пересудят Алексей Калистратович, пока доберется до дома.

РОС парнишка на Урале в Миньярском районе под Златоустом в семье лесничего. И он пошел бы, наверное, по стопам отца и деду — с четырнадцати лет

уже работал лесорубом, если бы однажды не увидел объявление о наборе в школу ФЗО.

Так Алексей впервые приобщился к технике, стал слесарем, потом токарем. Но прощавал недолго, узнал о наборе в школу машинистов паровоза. Несколько лет работал машинистом паровоза в Кургане. Быстро махнул железнодорожные составы, а машинистом паровоза Алексею Базунову хотелось еще быстрее. Там, за синеватой дымкой на горизонте, ему чудил

«блаженная страна». Ему хотелось подняться над ней, как стриж, на самолете. Но было время Чкалова и Громова, время, когда развивались отечественный воздушный флот, время, когда тысячи юношей и девушек шли в авиацию. Не устоял против мечты о небе и Алексей. Одним из первых среди сверстников стал заниматься в Курганском аэроклубе. В 1940 году Базунов был уже курсантом военной летной школы.

Вест о войне, нападении фашистов, застала Алексея Базунова в армии, близ Байкала, в пути на запад. В августе 1942 года выпускник военного летного училища, молодой летчик-истребитель получил боевое крещение. Первый вылет на сопровождение наших штурмовиков, которые отправлялись бомбить авиационные базы между Минводами и городом Прохладами. Седьмое сентября 1942 года особенно памятно Алексею Калистратовичу. Он уже был опытным летчиком, совершил 84 боевых вылета. Наши штурмовики и истребители возвращались с задания. Базунов не сразу заметил два фашистских «мессера», вынырнувших из-за туч. Летчик услышал, как по плоскости самолета полосула пулеметная очередь. Боли он не почувствовал, лишь тепло дали струйки крови в ногах. Алексей тогда увернулся, сделал резкий разворот, и попытался зайти хвост противнику. Но немец в самый последний момент сманеврировал и полосулу по самолету Базунова.

«Спокойно, — сказал себе Алексей, не нервничай. Это опытный враг. Пусть самолеты снова сойдутся и расколется Алексей сделал локмный выстрел, убил врага и нырнул со стороны солнца. Увидел в стеклышко прицела серую серию самолетов — «мессеры» и вклился га-шешку. Он, видимо, убил пилота, потому что «мессер» вруг

осел и, вихляя длинным хвостом, круто пошел вниз. Но и сам Базунов был на грани потери сознания из-за потери крови. Самолет уже плохо слушался. Алексей повел его на снижение. Внизу были горы, а базовый аэродром за хребтом. Летчик понял, что туда ему не добраться, и увидел в долине перед горами поляну, совершил посадку. С трудом отстегнул привязные ремни парашюта, выбрался из самолета, но идти не смог. И кто знает, сколько пролежал в тяжелом раненном летчике, если бы случайно не проезжали мимо наши артиллеристы. Они и подобрали Базунова, доставили в госпиталь. За этот бой наградили Алексея боевым орденом.

Бывший летчик грамотно и оперативно руководит полетами в сложных метеоусловиях. А в небе Урала, как было сказано вначале, летают его сыновья Владимир и Алексей. Летная эстафета Базуновых продолжается. Любовь к небу, к авиации отец сумел привить и своим детям. У Владимира и Алексея не было долгих раздумий, куда пойти после окончания средней школы. Дорога отца была для них путеводной звездой. Сейчас два брата летают в одном небе.

## В ГОЛУБОЕ НЕБО — ПО ДОРОГЕ ОТЦА

С боями уралец дошел до фашистского логова. За участие в Великой Отечественной войне Родина наградила А. К. Базунова двумя орденами Красной Звезды, многими медалями.

После войны с армией не расстался. Еще двенадцать лет летал, передавая свой боевой летный опыт молодым истребителям. В 1957 году по состоянию здоровья вынужден был уйти на заслуженный отдых в звание подполковника.

Закончив писать о фронтовых делах Алексея Калистратовича, я подумал, что стоит особо остановиться на цифре 362, столько боевых вылетов совершил за войну Базунов. Вернувшись в эту цифру, 362 вылета, и каждый такой вылет — встреча со смертью. Нет, не простые эти военные цифры!

Уволившись из армии, Алексей Калистратович не смог уйти из авиации. Потому что для него была не просто работа. Авиация завоевывает человека полностью, становится смыслом всей жизни.

Он приобщил в свердловский аэропорт Кольцово и становится к пульту управления воздушным движением. Более двадцати лет работает бывший военный летчик диспетчером службы движения аэропорта. За доблестный труд в 1973 году его награждают почетным нагрудным знаком «Отличник Аэрофлота».

В. САМСОНОВ, старший инженер по работе с кадрами Уральского управления гражданской авиации.



ПРАЗДНИК Танцует «Аист»

Исполнилось десять лет со дня основания детской группы ансамбля балетного танца «Аист» свердловского Дворца культуры железнодорожников.

Призерами праздника стали Елена Скурихина, Алеша Шадринский, Даяна Горькова, Костя Строк, Катя Степанова, Алеша Бажуков и другие. Перед участниками праздника выступили лауреаты Всероссийских конкурсов балетных танцев Светлана Четкекина, Александр Козанович, Лариса и Владимир Бажуковы, Татьяна Попова и Александр Шелементьев.

Руководитель детской группы «Аист» О. Суфийлова и коллектив за большие успехи в пропаганде балетного танца школьниками были награждены почетными грамотами жежеозного Дома самодеятельного творчества правления СДКЖ, памятным призом.

НА СНИМКЕ: во время занятий. Фото автора.

### ДОБРЫЙ ДЕНЬ РАДЬЦЫ!

Для дома

### Новинка — «АННЭ-5»

Хороший подарок преподнесли жители области мебельщики производственного объединения «Авангард» в магазинах «Хозмебель»

торга» Свердловская и области поступила первая партия спальных гарнитуров «Аннэ-5». Эта красавица и компактная мебель может уместить и создать уют любому жилищу. Сюда входят две односпальные кровати, две прикроватных тумбочки, трюмо, шкаф для белья и белья, два подвесных полки. Все предметы гарнитура имеют одинаковую отделку: поверхность их пофаренированы красным деревом, по-временным под тумбочки-ореховый цвет, имитирующий ореховое дерево.

В течение года объединение «Авангард» выпустит несколько тысяч этих красивых спальных гарнитуров.

К. АЛЕКСЕЕВ.

Музыка А. ПАХМУТОВОЙ Стихи Н. ДОБРОНРАВОА. Мамы, милые мамы... Мамы, милые мамы... Мамы, милые мамы...

Добрая сказка. Добрая сказка с хорошим концом... Синие звезды горят над прудом... Серый зайчонок, встречаю весну... Ты эти песни счастливые пеела, ты навсегда мое сердце согрела, милая мама, милая...

## ВОДИТЕЛЬ В РОЛИ ПЕШЕХОДА

С каждым годом становится плотнее поток транспорта на дорогах, поэтому водители и пешеходы — создают много проблем. Водители, как и пешеходы, зачастую не соблюдают правил дорожного движения. Это приводит к несчастным случаям.

Появление пьяного на дороге далеко не всегда кончается благополучно. Например, пешеходы, идущие по тротуару, часто попадают в серьезную беду, вынужденную в которой они сами.

## КУРЯЩАЯ МАШИНА

В корпусе робота сигареты разных сортов и дает ему «прикурить». Подмигнув по очереди всемоу электронным глазами, машина начинает глубоко затягиваться, дым уходит в вытяжку трубу.

Не вот сигареты выкурены до самого фильтра. Зарегистрированное приборами количество никотина и смол было затем напечатано на сигаретных пачках. Принятый в парламенте Финляндии закон вводит ограничения для производителей табачных изделий и курящих. Запрещено курить во многих общественных местах.

## КАМАЗОМ. В результате — один из них погиб, а другой, И. Соболев, был госпитализирован.

В результате аварии, происшедшей по вине пешехода. Именно так пришлось расплачиваться за свое поведение на дороге шоферу СПОНАТ-2 В. Клининну, который появился внезапно перед «Жигулями». Водитель «Жигулей», чтобы предотвратить наезд на него, повернул свою автомашину, см спас Клининну, но сильно разбил автомобиль и сам получил травмы. Состоялся суд. В 530 рублей обошлась Клининну его собственная недисциплинированность.

М. ТУБМАН.

## НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

- 8.00 — «Восток»
8.40 — «Время»
9.00 — «Будильник»
9.30 — Служба Советскому Союзу»
10.30 — «Зарядка»
11.15 — Музыкальная программа «Утренняя почта»

- 11.45 — «Обвиняют дети!»
12.00 — «Сельский час. К Дню мелодиста»
12.30 — «Музыкальный киоск»
13.00 — «Адуатинг его превосходительства»
13.30 — «Музыкальная программа и Дню мелодиста»
14.00 — «Премьера документарного телефильма «Сумгит»»
14.30 — «Время»
15.15 — «К национальному празднику Туниса»

- 16.45 — Концерт заслуженного артиста Татарской АССР Р. Ибрагимова и оркестра симфонической и эстрадной музыки ЦТ и ВР.
18.05 — «Сибирь. Многосерийный художественный телефильм. 4-я серия. «Ирак Иррировка»»
19.30 — Романыс А. Касьянова в исполнении солистов Горьковского театра оперы и балета имени А. С. Пушкина.
20.00 — Писатель и современность»
21.30 — Свердловск. «Ты помнишь, товарищ!» (повтор от 9 мая с г.)
23.05 — «Воротанский каньон»
23.25 — МОСКВА. «Кала-Алты». Документальный телефильм.

## МАЛЬЧИКИ СО ШПАГАМИ

Эта сошедшая с экрана картина — это виртуозно освоила приемы, с помощью которых можно выводить свой класс «в лучшем». Для этого нужно поддерживать на соответствующем уровне соответствующие показатели. Показатели стали самоцелью всей педагогической деятельности учителя. Не случайно в истории кражей денег она не увидела трагедии одинокого, живущего без друзей человека.

Кирилл формализм ненавидел, не потому ли душевное зрение у него оказалось острее, он первый протянул руку помощи попавшему в беду Чирку. Новая повесть Владислава Крапивина несет в себе большой заряд публицистичности. Причем публицистическое начало стало едва ли не определяющим. Подчас автор сознательно приносит ему в жертву художественность. Не потому ли некоторые персонажи не адекватны ситуации, далеко не адекватны ситуации. Например, Дыба — злой гений уличной шпаны, одна клещик уже рождает в уме привычки стереотипного взгляда, поэзия и вместе с тем труса. Человек без прошлого и без будущего. Автор и не стремится особо как-то индивидуализировать своего героя, Дыба для него важен лишь как явление. А это характерный прием публицистики. В противоположность Дыбе выведен Дед — молодой парень, настоящий педагог, хотя и не имеющий специального образования, и вполне возможно, не читавший ни Макаренку, ни Сухомлинского. Педагог по призванию, по состоянию души. Это тоже явление.

И публицистичность повести яркая романтическая одежда. Для Крапивина такой прием характерен. Взять тех же «Всадников со станции Роса» или «Баркентину с именем звезды». Я говорю не о построении режиссуры парусной шпаны («Капитан Грант»), не о приключении на штурмовом озере. Романтизм в глубокой размысленности главного героя. Душа его неуравновешенна и недовольна, он ищет в жизни своего маленького счастья. «Чирок тоже был такой крохой, а сейчас попал в беду. Если отдать его этой беде, через тринадцать лет она придет, а когда от него не осталось камня на камне, только развели руками: кто бы мог подумать! Подумать-то тут как раз и надо было».

И учительница Ева Петровна, как им казалось, совет отдавала на благо самих же детей. Первый запрещал походы, не позволял когда вздумается курить (даже под присмотром вожатых) — что ж, целее будут, не забываются, не угонят, не сквелят наасморк. Вторая, устраивая публичное судилище, искренне хотела только одного: заклеймить порок, привлечь ребят к ответственности. И вот вместо благодарности за заботу Сергея Каховского уход из лагеря, не дожидаясь конца смены, Женька Черепанова — некогда самая преданная классной руководительнице ученица, председатель совета отговаривает вадруг выходит из повзности и принимает сторону Кирилла. Ева Петровна с начальником пионерлагеря приходится воле-неволе признавать свое поражение.

Поражение? Но что это было: спор единомышленников или непримиримая борьба? Судя по методам, по накалу страстей — борьба. Кого с кем? Педагога с учеником? Так почему же умудренный жизненным опытом педагог вынужден бесслвно сложить оружие, когда ему по долгу назначено положение «звезда в победителях»? Все объясняется их несоместимыми взглядами на добро и зло, честность, справедливость. И тут читатели вместе с автором себя за то, как понимает для себя эти человеческие качества Кирилл Векшин, а не Ева Петровна. За семнадцать лет работы в школе она виртуозно освоила приемы, с помощью которых можно выводить свой класс «в лучшем». Для этого нужно поддерживать на соответствующем уровне соответствующие показатели. Показатели стали самоцелью всей педагогической деятельности учителя. Не случайно в истории кражей денег она не увидела трагедии одинокого, живущего без друзей человека. Прежде всего ее обеспокоило, что история прозрит утрату почетного звания». Ева Петровна вполне устраивало формальное благополучие, до сих пор царившее в классе. Кирилл формализм ненавидел, не потому ли душевное зрение у него оказалось острее, он первый протянул руку помощи попавшему в беду Чирку.

Начальник пионерского лагеря самовольно вскрыл и прочитал перед строем Сергеево письмо, гарантирующее каждому советскому гражданину сохранение тайны переписки. Но он не видит в этом ничего особенного, ведь письмо-то ребенка, а не взрослого.

Тем же «логическим построением» в своих действиях руководствуется учительница Ева Петровна из «Кольбельной для брата». У практикантки пропали из кармана пальто оставленные в гардеробе деньги. Четверо ребят прятались в гардеробе, чтобы не идти на хэр, на который записывали, не принимая во внимание, желал бы или не желал бы. Вывод следовал «железнодорожник»: значит, эти ребята и есть воры. Или, по крайней мере, кто-то один из них вор. Ни учительница, ни директор школы ни на йоту не позволили себе усомниться в справедливости такого вывода, а когда от него не осталось камня на камне, только развели руками: кто бы мог подумать! Подумать-то тут как раз и надо было».

В. Кудрин.

Свердловский театр музыкальной комедии. Сегодня РЫЛАРЬ СИНИЯ БОРОДА. 1-VI утром РЫЛАРЬ СИНИЯ БОРОДА. 2-III утром СТАРЫЕ ДОМА. 3-III СТЯПУХА. ТЮЗ им. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА. Сегодня в 10 ч. КОНЕК-ГОРБУНОК. 1-VI в 12 ч. ДВА КЛЕНА. В 19 ч. СВИДАНЬЕ. В СУБВОТУ.